

第 24 课

复活

本课主题：

上帝藉着基督胜利的复活向人类和天使显明了祂的荣耀，藉此确保祂向祂的百姓所应许的救赎必定会实现。

经文：

“基督若没有复活，你们的信便是徒然，你们仍在罪里，就是在基督里睡了的人也灭亡了。”（林前 15：17-18）

第 24 课 讲稿

圣经中充满了我们可以称之为大逆转的事。在整个救赎历史中，上帝的百姓似乎一次又一次处在灭亡的边缘，就在那时，上帝突然出人意料地改变了一切，带来了大胜利。想一想以色列人站在红海边无路可退，而世上最强大的军队埃及人正朝他们逼近。看起来毫无指望了。就在那时，上帝分开了红海，带领祂的百姓如走干地般过了红海，却让法老的军队淹死在了海里。这是多么出人意料的拯救啊！或者，想一想旧约时代末期关于以斯帖的记述。当哈曼阴谋消灭犹太人时，你们发现自己已经坐不住了；又是在顷刻之间，上帝让一切都逆转了，拯救了祂的百姓。旧约中充满了这样的例子。所以，我们已经习惯了上帝行事的模式。

现在，想一想基督的门徒们。他们一定觉得十字架是压倒性的失败。当他们的主死去时，他们的整个世界似乎都崩溃了；但如我们在这一课中将会看到的，十字架并不是故事的终点。基督复活了，胜过了死亡，取得了历史上最重大的胜利。旧约中盼望基督复活了吗？基督复活后的身体的性状与以前一样吗？那还是真正的身体吗？为什么基督的复活是为祂自己进行的公开辩护？基督的复活与上帝百姓灵魂的救恩之间有什么关系？那与信徒身体将来的复活有什么联系？在一课中，我们将要探讨圣经历史上的下一个重大事件：基督的复活。我们将要探讨基督的复活在上帝的救赎计划中的地位，以及那对于上帝百姓之救恩的意义。

所以，首先，我们专注于探讨基督的复活这件事本身。旧约中多次提到了基督的复活。例如，

我们在《诗篇》第 16 篇 10 节中唱到了基督的复活：“因为你必不将我的灵魂撇在阴间（或坟墓里），也不叫你的圣者见朽坏。”在《使徒行传》第 2 章 27-31 节中记载的彼得的讲道中，他引用了《诗篇》第 16 篇中的这节经文，说这指的是基督的复活，预言了上帝将会让基督复活，坐在大卫的宝座上。保罗在安提阿的一篇讲道中，也引用了这节经文以及《以赛亚书》第 55 章 3 节和《诗篇》第 2 篇 7 节。你们可以在《使徒行传》第 13 章 30-37 节读到相关的记述，并且还有其他的例子。想一想耶稣自己，祂引用约拿的经历作为旧约中关于基督复活的预表。

在《马太福音》第 12 章 38-40 节中，我们读到：“当时，有几个文士和法利赛人对耶稣说：‘夫子，我们愿意你显个神迹给我们看。’耶稣回答说：‘一个邪恶、淫乱的世代求看神迹，除了先知约拿的神迹以外，再没有神迹给他们看。约拿三日三夜在大鱼肚腹中，人子也要这样三日三夜在地里头。’”基督受死和被埋葬后，第三天从坟墓里复活了。耶稣复活的身体是个真正的有血有肉的身体，不仅仅是像鬼魂那样的显现。祂与门徒一起吃饭，让他们看了自己曾被钉子扎过的手，邀请多马摸祂的身体。那是祂真正的身体，祂死前曾经拥有的那个身体，只是现在被更新了；当祂升到天上去时，祂的身体将会进一步得荣耀。

基督的复活是最大的神迹，是为祂做出了确定而公开的辩护。我举几个例子来说明基督的复活证明了什么。首先，那证明基督是上帝的弥赛亚。在《使徒行传》第 2 章 36 节中我们读到：“故此，以色列全家当确实地知道，你们钉在十字架上的这位耶稣，上帝已经立祂为主、为基督了。”其次，那也证明祂如自己所宣告的那样，是上帝的儿子。保罗在《罗马书》第 1 章 4 节中说：“按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是上帝的儿子。”第三，那证明祂为救赎祂的百姓而献的祭蒙了上帝的悦纳。《罗马书》第 4 章 25 节说：“耶稣被交给人，是为我们的过犯；复活，是为我们称义。”最后，我们学到主耶稣基督作为至高者治理万有。我们在《启示录》第 1 章 18 节看到主耶稣基督在赐给使徒约翰的异象中说：“又是那存活的。我曾死过，现在又活了，直活到永永远远，并且拿着死亡和阴间的钥匙。”

尽管非信徒常常攻击基督的复活这件事，但祂复活的真实性是足够明显的。只需注意几件事。首先，我们知道那个坟墓是空的。许多各自独立的资料都证明了那个坟墓是空的。第一批见证人是妇女们，然后是基督的门徒。你们会注意到在一世纪，尤其是在犹太人当中，妇女的社会地位是很低的，是的，她们的地位低到了被禁止在法庭上作合法的见证人的地步。显而易见，倘若这件事不是真的，门徒们不会编造一个妇女们作第一见证人的故事。所以，见证人包括妇女们、基督的跟从者和祂的门徒们；但见证人也包括耶稣的犹太仇敌。经上告诉我们，他们贿赂兵丁们，

让他们谎称基督的门徒偷走了祂的尸体。我们在《马太福音》第 28 章 11-15 节可以读到相关的记载。

第二，有很多目击证人见过基督复活后的血肉之躯。所以，保罗在《哥林多前书》第 15 章 6 节中告诉我们，有 500 多人见过复活后的基督；在保罗写这封书信的时候，他们当中的大多数人还活着，可以接受当面的询问，他们共同作的见证是无可辩驳的。另一个目击证人是保罗自己，他曾是教会的主要仇敌，但他在去大马士革的路上亲眼见到了已复活升天的基督，悔改归主了。

第三，那些门徒身为犹太人，相信在时间的末了将会有身体的复活，但他们对于被打败的弥赛亚毫无认识，对末日之前的复活更没有任何概念。当然，这是因为他们轻视了耶稣的教导。祂曾经教导他们这些真理，但他们在看到这事发生之后才慢慢地明白了这一点，相信了这一点。但他们亲眼看到了复活的基督，这成了支持教会进行服侍和讲道的主要力量。如你们在《使徒行传》第 2 章中记载的彼得的讲道中以及新约的其余部分所看到的，基督的复活是福音的核心，也是合乎圣经的正统信仰的核心。事实上，关于复活的教义对于救恩是绝对必要的，人若不确信这一真理，就不可能是真基督徒或进天堂。我们在《罗马书》第 10 章 9 节中读到：“你若口里认耶稣为主，心里信上帝叫祂复活，就必得救。”所以，主耶稣基督的复活对门徒们的影响，使他们发生了巨大的改变。他们非常勇敢地出去宣讲耶稣基督以及祂的作为，他们被赋予了能力；他们亲眼见到了复活的基督，这个经历激励和驱使着他们。

在这第一点中，我们已经探讨了上帝使基督从死里复活这一作为。这是我们在这一系列课程中所学习的救赎历史中的一个真实的历史事件。保罗说：“基督若没有复活，你们的信便是徒然，你们仍在罪里，就是在基督里睡了的人也灭亡了”（林前 15:17-18）。要明白关于复活的神学，我们必须探讨基督的复活对于上帝百姓之救恩的意义。基督的复活与上帝拯救祂百姓的计划有什么关系？我们要从两方面来探讨这个问题。首先，我们探讨了基督的复活。其次，信徒已经经历的复活，或者说信徒已经经历的属灵的复活。新约谈到，从一种意义上来说，信徒已经与基督一起复活了；但从另一种意义上来说，信徒还没有与基督一起复活。我们首先来探讨基督徒如何已经与基督一同复活了，即信徒已经经历的属灵的复活。基督徒经历了基督复活的大能以及他们灵魂的救恩。

要明白这一点，我们首先必须认识到新约教导了基督的复活与信徒的复活之间的联系。那个联系是藉着信徒与基督的联合而存在的。我们在第 27 课中将会详细探讨信徒与基督的联合。因为信徒是与基督联合在一起的，所以基督所成就的一切都是为信徒们成就的，都在基督里成为了

信徒们的。基督复活的大能做工使他们得到救恩。为什么这是必不可少的呢？答案是，因为按本性来说，人的灵性是死亡的。我们在前面的课程中学到过人是全然败坏的，无能为力的。藉着基督复活的大能，信徒才有了新生的样式。所以，我们在《以弗所书》第 2 章 5-6 节中读到：“当我们死在过犯中的时候，便叫我们与基督一同活过来（你们得救是本乎恩）。祂又叫我们与基督耶稣一同复活，一同坐在天上。”

我们看到《歌罗西书》第 2 章 12-13 节也强调了这一点：“你们既受洗与祂一同埋葬，也就在此与祂一同复活，都因信那叫祂从死里复活上帝的功用。你们从前在过犯和未受割礼的肉体中死了，上帝赦免了你们一切过犯，便叫你们与基督一同活过来。”所以，你们看到基督复活的大能影响了信徒的灵魂，给他们带来了救恩。基督的复活也确保我们可以称义，如我们先前在《罗马书》第 4 章 25 节中所看到的：“耶稣被交给人，是为我们的过犯；复活，是为我们称义。”而且，基督徒一生都在与罪争战，他们要倚靠基督复活的大能所带来的果效才能治死罪。信徒有充分的理由认为自己向罪已经死了，不再处在罪的辖制之下，所以不必服侍罪。如果你们读《罗马书》第 6 章 4-10 节，就会看到那里解释了这一点。

所以，基督徒的心灵和情感的全部倾向都必须以天上的基督为中心。我们是与祂一同复活的人，应当追求祂在荣耀里的事工。保罗在《歌罗西书》第 3 章 1 节里说：“所以你们若真与基督一同复活，就当求在上面的事，那里有基督坐在上帝的右边。”因为信徒是与基督联合在一起的，所以基督的复活包括信徒在内。他们与基督一同复活了，那复活的大能使他们得救，也使他们成圣。所以，这指的是信徒已经经历的属灵的复活，从前死在罪恶中的罪人复活了，在主耶稣基督里有了新生的样式。

第三，还有信徒将来身体的复活，即信徒的身体在末日要荣耀地复活。我们在《哥林多后书》第 4 章 14 节中读到：“自己知道那叫主耶稣复活的，也必叫我们与耶稣一同复活，并且叫我们与你们一同站在祂面前。”福音使我们盼望信徒的身体在将来复活的那一刻，所以如果你们翻到《哥林多前书》第 15 章，就会发现那是新约中阐述这一教义最充分、最详尽的一章，会得到很多帮助。但是，即使在旧约的早期，我们也发现了关于复活的经文。例如，我们看到约伯宣告说他确信他的身体将会复活。《约伯记》第 19 章 25-27 节是一段多么美好的经文啊！那时约伯正在经受苦难，他却说自己末了必站立在地上，将亲眼看见他的救赎主，等等。

信徒将来身体的复活也跟我们与基督的联合密切相关。我们从基督是初熟的果子和基督是从死里首先复生的这两个概念中都可以看到这一点。保罗说基督走在祂百姓的前面，确保他们因着

祂自己的复活也必定会复活。正如基督复活了，所有藉着信心与祂联合的人也要复活，并在天上与祂同坐。《哥林多前书》第 15 章 20-23 节说：“但基督已经从死里复活，成为睡了之人初熟的果子。死既是因一人而来，死人复活也是因一人而来。在亚当里众人都死了，照样，在基督里众人也都要复活。但各人是按着自己的次序复活，初熟的果子是基督，以后在祂来的时候，是那些属基督的。所以，初熟的果子像是预付的定金，它们确保余款必定会跟着到来。

因为主耶稣已经复活，所以祂的百姓因着与祂联合，他们的身体也会复活。祂是初熟的果子。同样，保罗在《歌罗西书》第 1 章 18 节中说：“祂（基督）也是教会全体之首，祂是元始，是从死里首先复生的，使祂可以在凡事上居首位。”基督是头，教会是身体。头在哪里，身体也必定会在哪里。所以，如果头已经复活并坐在天上，身体也必定会随之而去那里。祂是所有将要与祂一起经历复活之人当中头生的。所以，与基督联合也会使基督徒在末日基督再来时身体复活。

所有人都要从死里复活。信徒将要复活得荣耀，不信之人的身体也要复活，但要被定罪。《威斯敏斯德小教理问答》第 38 问描述了信徒将要经历的事情。那里说：“在复活的时候，信徒既然在荣耀中复活，就在审判日当众被主承认，判为无罪，并在充分以上帝为乐中完全蒙祂赐福，直到永远。”当基督来拯救祂的百姓时，祂是来拯救他们的每一部分：他们的整个人，既包括他们的灵魂也包括他们的身体。若没有身体的复活，他们的救恩就是不完全的。我们现在所拥有的这个身体，这双手和这双眼睛，就是如我们在《罗马书》第 12 章 1 节中看到的，我们要当作活祭献给基督的身体，就是如我们在《罗马书》第 6 章 13 节所看到的，我们如今用作义的器具的肢体，在末日将要复活得荣耀，永远服侍和敬拜主。

是这个确定的盼望给我们在这个世上的生活带来了彻底的改变。这个盼望改变了我们对服侍基督过程中所经历的危险和做出的牺牲的看法。要记得耶稣的话：“那杀身体不能杀灵魂的，不要怕他们；惟有能把身体和灵魂都灭在地狱里的，正要怕祂。”基督徒认识到，他们所能经受的最糟糕的事情，也只不过是身体被毁灭。倘若基督徒确信自己躺在坟墓里的那个身体，虽然也许甚至已经残缺不全或经受了别的折磨，末日却要在主面前从灰尘中复活得荣耀，将会怎么样呢？这会带来很大的影响，有些人甚至蒙召殉道，献上了最大的祭。《希伯来书》第 11 章 35 节谈到有些人“忍受严刑，不肯苟且得释放，为要得着更美的复活”。殉道士们可以满怀确信和盼望地面对毁灭和死亡的威胁，因为他们知道自己为见证基督而献上的身体不会永远死去，而是会靠着基督复活。而且，那盼望也会激励我们每日的灵修和对基督的服侍。

保罗在关于复活的最长的那一章的最后一节经文中说：“所以，我亲爱的弟兄们，你们务要

坚固，不可摇动，常常竭力多作主工，因为知道你们的劳苦，在主里面不是徒然的”（林前15:58）。看看那节经文中的用词：“务要坚固、不可摇动、常常”，不是有时，而是常常“竭力多作主工”。信徒蒙召费财费力，奉献出他们所拥有的一切：他们所有的力量和能力、他们的时间、他们的资源、他们的恩赐、他们的美德，等等，使用这一切来服侍主耶稣基督，仰望那结局。我们对将来的观点会影响我们对现在的看法。的确，我们对将来的观点会改变我们对现在的看法。我们对复活的确定的盼望，改变了与基督徒生活有关的一切。基督的复活是一个改变世界、改变历史的事件。它的重要性表现在上帝把安息日从一周的最后一天改为了一周的第一天，就是基督从死里复活的那天。我们每周在基督徒的安息日纪念和庆祝基督的复活。安息日的作用是让人每周都记念基督复活这一重大事件。

总之，我们已经探讨了基督复活在救赎之工和上帝拯救祂百姓的历史中的中心地位。我们的课程已经讲到基督从死里复活了，但还没有讲到祂升到天上去得荣耀。目前我们还没有探讨祂的升天。在下一课中，我们将要探讨基督的一个伟大结局，祂不仅复活了，而且升到天上去坐在全能的父上帝的右边，也就是圣灵在五旬节浇灌下来这一恩赐。